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Αφορολόγητο και κίνητρα

Η
 μείωση της φορολογίας αποτελεί 

κομβικό τμήμα της πολιτικής της 
νέας κυβέρνησης. Το πώς μπορεί 
και πρέπει να γίνει αυτό σχετίζε
ται με τους ρυθμούς μεγέθυνσης 

της οικονομίας και όπως και των δημόσιων δα
πανών. Η καρδιά, όμως, του ζητήματος είναι η 

αλλαγή της δομής της φορολογίας. Προτεραιό
τητα πρέπει να είναι η μείωση των συντελεστών 
φορολογίας εισοδήματος που σήμερα είναι σε 
ιδιαίτερα υψηλό επίπεδο, ιδίως αν συνυπολο
γιστούν οι εισφορές ασφάλισης.

Η μείωση των συντελεστών, όμως, και ο εξορ- 
θολογισμός του συστήματος προϋποθέτει διεύ
ρυνση της φορολογικής βάσης, αλλιώς η μείω
ση των εσόδων θα δημιουργήσει πρόβλημα στο 
δημόσιο ταμείο. Σήμερα, λιγότερα από τα μισά

νοικοκυριά πληρώνουν φόρο εισοδήματος, και 
μόνο ένα πολύ μικρό τμήμα τους πληρώνει πο
λύ μεγάλο μέρος των φόρων, ενώ τα συνολικά 
έσοδα από φόρο εισοδήματος ως ποσοστό του 
ΑΕΠ είναι χαμηλά. Το σχετικό ζήτημα που κυ
ριάρχησε στον δημόσιο διάλογο προεκλογικά 
είναι η μη μείωση του «αφορολόγητου» ποσού 
για τους μισθωτούς, όπως είχε αρχικά νομοθε
τηθεί. Αυτό έχει δύο πλευρές και η σωστή αντι
μετώπισή του είναι κομβιχής σημασίας. Από τη 
μια, αδύναμα νοικοκυριά, που έχουν ιδιαίτερα 
χαμηλά εισοδήματα δεν θα πρέπει να επιβαρύ
νονται επιπλέον. Από την άλλη, η πολύ στενή 
φορολογική βάση και το ότι μεγάλο τμήμα της 
εργασίας αποφεύγει, με διάφορους τρόπους, 
τους φόρους, συνεπάγεται ισχυρές στρεβλώ
σεις στην παραγωγική δομή της οικονομίας, 
αλλά και στην κοινωνία.

Παρέμβαση, λοιπόν, στη φορολογική βάση και 
στους φορολογικούς συντελεστές πρέπει να γί
νει. Το ζητούμενο είναι να μην πληρώνουν δυ-

σβάσταχτους φόρους μόνο πολύ λίγοι, όσοι δεν 
μπορούν ή δεν επιλέγουν να τους αποφυγουν. 
Αν ληφθεί υπόψη πως το εισόδημα είναι ευκο
λότερο να κρυφτεί από εργασία στο περισσότε
ρο εσωστρεφές τμήμα της οικονομίας, η αλλαγή 
είναι κρίσιμη για να υποστηριχθεί και η στροφή 
του αναπτυξιακού υποδείγματος προς την εξω- 
στρέφεια, την προσέλκυση επενδύσεων και νέ
ων επιστημόνων από το εξωτερικό και, τελικά, 
την επίτευξη υψηλών ρυθμών μεγέθυνσης. Πώς 
μπορεί να λυθεί ο γόρδιος δεσμός που δημιουρ
γούν οι αντίρροπες κοινωνικές και οικονομικές 
προτεραιότητες; Για αυτό θα πρέπει να δημιουρ- 
γηθούν κίνητρα και να χρησιμοποιηθούν σύγ
χρονες μέθοδοι πληρωμής κατά τη δικαιολόγη- 
ση της έκπτωσης φόρου. Το κλειδί είναι οι δα
πάνες των νοικοκυριών για τη δικαιολόγηση του 
αφορολόγητου ποσού να χρησιμοποιούνται ως 
ισχυρός μοχλός για να φορολογηθούν οι συναλ
λαγές που παραμένουν σήμερα άτυπες.

Αλλωστε, και σήμερα το αφορολόγητο ήδη δι
καιολογείται στη βάση εμφάνισης δαπανών, και 
μέσω ηλεκτρονικών πληρωμών. Ομως, η παρα
μετροποίησή του είναι τέτοια που τα κίνητρα 
είναι αδύναμα. Για τη συντριπτική πλειονότη
τα των νοικοκυριών, το σύνολο της έκπτωσης 
επιτυγχάνεται από δαπάνες στις οποίες ο κίν
δυνος απόκρυψης εισοδήματος είναι χαμηλός, 
λογαριασμούς υπηρεσιών «κοινής ωφέλειας», 
σουπερμάρκετ και βενζίνης και έτσι δεν υπάρ
χει κίνητρο να εμφανίσουν δαπάνες από αγο
ρές όπου η απόκρυψη εισοδήματος είναι με
γαλύτερη. Ως αποτέλεσμα, σημαντικά τμήμα
τα της οικονομίας συνεχίζουν να πληρώνουν 
ελάχιστους φόρους.

Αντί λοιπόν να μειωθεί γενικά το αφορολόγη
το ή να παραμείνει όπως είναι σήμερα, και μά
λιστα με γενιχή μείωση του εισαγωγικού συντε
λεστή, θα είναι κοινωνικά δικαιότερο και οικο
νομικά αποτελεσματικότερο να ενσωματωθούν 
σε αυτό κίνητρα που θα διευρύνουν τη φορο
λογική βάση. Μελέτες για την ελληνική περί
πτωση αλλά και εμπειρία από άλλες χώρες συ
νηγορούν πως τα αποτελέσματα μπορεί να εί
ναι εντυπωσιακά ισχυρά.
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